

CANDIDATURA PARA CONCEJALES

POR EL DISTRITO DEL CENTRO

Excmo. Sr. D. Dositeo Neira Gayoso.
Sr. D. Constantino Velarde y Plá.
Sr. D. José M.^a Castro Pardo.

DE ELECCIONES

A medida que se acerca, que se acerca el día de las elecciones, la preocupación de los unos y el entusiasmo de los otros, manifiéstanse con caracteres marcadísimos, poniendo más y más de relieve las ruindades y las virtudes que laten en el fondo de toda campaña política.

Concretando. Por lo que a Lugo se refiere, no cabe duda: las unas y las otras, salen a la superficie, mostrándose en toda su descocada desnudez.

Estamos avocados a presenciar, sino grandes acontecimientos políticos, por lo menos, escenas y episodios capaces de aleccionarnos en algo muy útil: el conocimiento de las gentes que nos rodean, descubriendo su verdadera condición en todos los órdenes que abarca el comercio social.

Ninguna época como esta, para penetrar en los misterios que encierran las apariencias de la vida; ninguna como ella para probar el valor cívico del amigo que traiciona o del deudo que flaquea.

Si la curiosidad fuese don de la gente bien educada ¡cuántas novedades podríamos saber a estas horas! ¡cuántas amarguras ajenas conoceríamos! ¡cuántos desengaños, cuántos propósitos de venganza, vendrían a engarzarse a nuestra pluma buscando hospitalario asilo en la cartilla!

Pero no, no somos curiosos; y a pesar de no serlo, sabemos perfectamente que en su día se pondrán de manifiesto con la elocuencia invencible de las urnas electorales, donde están los verdaderos prestigios públicos y donde el pueblo tiene depositadas sus consideraciones, sus esperanzas y sus respetos.

Poco más que ingratitudes y desencantos se suele encontrar en estos días de revoltinas y azoramientos políticos; pero con ellas y sin ellas, el triunfo va adonde le llaman la verdad y la justicia, que son al fin y a la postre los factores supremos de toda grandeza social.

El pueblo de Lugo sabrá revelar cumplidamente sus simpatías y entonces, si es admisible utilizar una reciente famosa frase, quedarán convenientemente deslindados y definidos los campos.

LA PRENSA

De *El Mundo*:

«El ministro de Marina tiene ya terminado el presupuesto de su departamento, acerca del cual se ha negado a dar detalles por suponer que al estudiarse en Consejo será, con lo que ocurre siempre con todos los presupuestos, objeto de modificaciones.»

Unicamente se sabe que en este presupuesto se consiguen algunos aumentos. Que se teme que sean los que precisamente eche abajo el Consejo de ministros a petición del Ministerio de Hacienda.»

Del *Heraldo de Madrid*:

«El asunto de la escuadra, que continúa apasionando la opinión, y que seguirá agitando en tanto no se haga plena luz sobre esos puntos oscuros que se dice haber en la adjudicación, no debe distraer a las oposiciones de su compromiso y de su interés de derrotar al Gobierno en todas las grandes capitales de España en que hay conciencia pública y en que se sabe y se puede votar.»

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 26-14'15.

Siguen los comentarios sobre el asunto Macías.

El anuncio de que la casa Vickers pretende querrelarse del denunciante es juzgado de muy distinto modo. Tratan los ministeriales de sacar partido de la noticia arrimando el ascua a su sardina, aplaudiendo el intento de la casa constructora. Los demás, en cambio, los que no tienen comitancia con el Gobierno, ven en la querrela, ó en el anuncio de ésta, un ardid burdo tramado para contrarrestar el efecto que la denuncia produjo.

Las elecciones próximas ocupan también la atención de los políticos. No se esperan grandes lances porque la lucha apasiona poco; pero, así y todo, hay, desde ayer, bastante interés entre la gente política, por saber como sale el Gobierno de la contienda.

Afirmóse ayer que las oposiciones se disponen, por fin, a plantear en el Congreso un debate serio sobre la política del Gobierno, y sobre las consecuencias que puedan surgir de ese debate, habiase hoy mucho, siendo creencia general, que si, como dicese, el debate es serio, no se hará esperar la solución final que hace tiempo viene esperándose.

UN UGIER DEL CONGRESO.

EL MITIN DE MONFORTE

Discurso del Sr. Vázquez Mella

Pasado y sereno al principio, fogoso y arrebatador después, el insigne orador ejerce una rara fascinación sobre el público.

No se oye un ligero rumor. Díjase que aquella inmensa ola de gente, era una sola persona, atenta, con una especie de atención religiosa, a las palabras que van brotando fluidas y musicales, de labios del orador.

Permítanme los lectores que renuncie a seguirle en su discurso. Fue éste largo, pero el público hubiera deseado a buen seguro, que se prolongase aún más.

Hace suyas las manifestaciones del señor Salvatella en cuanto a Cataluña; dice que Barcelona supo reconquistar la hegemonía de que aquél hablara momentos antes; afirma que Cataluña emprendió una valiente cruzada que empezó por sus poetas y siguió por sus publicistas y oradores.

Después habla de Galicia y combate rudamente el caciquismo, retratándolo de un modo tan gráfico y en períodos tan hábiles y brillantes, que fué diversas veces interrumpido por los aplausos del público.

Dice que el caciquismo es una planta invertida, que tiene sus raíces arriba y sus hojas abajo, y que es preciso ir a cortar aquellas con el denuedo y la valentía que exigen las necesidades del pueblo.

Sostiene que la administración española es una cadena, que empieza por el Ministro responsable—que generalmente no responde de nada—y termina por el Secretario rural, que con negros colores pintara momentos antes el Sr. Puga.

Afirma que el caciquismo debe combatiarse con guerra y con saña.

Dice que Galicia forma un cuadrado dentro de la península, uno de cuyos ángulos está bordado de puertos. Compárala con Bélgica y con Holanda, lamentando la desproporción en que se halla respecto de ellas por su población, y exclama:—Si todos los gallegos dispersos por el mundo estuviesen unidos, no sería Bélgica, ni más poblada ni más grande.

Habla de la emigración, y hace una pintura bellísima de los cuadros que ofrecen los emigrantes huyendo de la sombra negra del cacique.

Entra luego en una magnífica descripción histórica de Galicia, citando sus obispos, sus grandes literatos y sus héroes, recordando como resto de una generación de hijos insignes de Galicia, al gran poeta Camoens, nieto de un gallego.

Sigue analizando el pasado y el presente de Galicia con magníficos símiles, que arrancan a cada momento ovaciones delirantes, y señala las almenas del vetusto castillo de los Condes, diciendo, que, si han servido para guardar gloriosas tradiciones, deben conservarse, porque aún pueden servir para colgar de ellas las cabezas de los tiranuelos.

Al llegar aquí el Sr. Mella, el público prorrumpe en aclamaciones delirantes.

Hace una poética evocación de la Galicia de otros tiempos, con todas sus bellezas artísticas, de aquella Galicia medieval y romántica, cuya imagen tal vez era suscitada en su memoria por la presencia de aquellos viejos muros, que se alzaban, como gigantes de la leyenda, entre las frondosas lomas que bordean el rumoroso Cabe.

El eminente tribuno parecía querer superarse a sí mismo, sobrepajar a las propias concepciones de su brillante fan-

tasía, exteriorizando en grandiosos conceptos, expresados con frases de galanura incomparable, todo aquel mundo de grandezas pasadas que venía en tropel a su cerebro.

Después, tórnase templado, sereno, y retrata a la Galicia del día, como un fantasma vagando entre sombras. Pinta un amanecer hermoso, con rumores de selvas, trinar de pajarillos, encajes finísimos de luz entre nubes de melancólico gris; sombras errabundas que van y vienen por el espacio, como los genios extravagantes del mito; riachuelos ondulados que canturrean músicas extrañas, en el silencio místico de la alborada; auras que juguetean cariciosas y blandas entre el follaje húmedo del bosque... todo ese conjunto sublime de armonías, todo ese festival íntimo y sugestivo de la Naturaleza poderosa que hace germinar en su seno un nuevo mundo, un nuevo día. Luego las sombras se disipan, los celajes se rasgan, el horizonte se ilumina, y un globo de fuego, coloso ignorado que viene de alumbrar otros hemisferios, va ascendiendo lentamente, lentamente, tras la cumbre lejana: es el astro rey... es Galicia que surge de las sombras, es la patria oprimida y esquilmada, que se abre paso entre el celaje obscuro de la noche, de la noche artificial que allá en lo alto elaboran aquellos seres de alma negra, para quienes la luz es un tormento, quizá un verdugo.

Todo esto, dicho con la palabra de Mella, es un retazo de poesía, tan grande, tan íntima y tan nuestra, que el alma gallega, a quien el sufrir envejeció, vuelve a la infancia de las ilusiones y a la juventud florida de las esperanzas.

No era posible que pasase una frase sin aplauso, y ese afán intenso de aplaudir, desbordóse como catarata entre peñas, cuando al final de su discurso pintó las dos soluciones que a Galicia quedan: ó solidarizarse, agruparse de un modo compacto y estrecho para derrocar el imperio caciquil, ó resignarse a la condición de colonia extranjera, sin duda colonia británica, dado el avance que en nuestra tierra va adquiriendo la invasión de los elementos ingleses.

Y eso no puede ser, dijo en un arranque de entusiasmo sublime; eso no puede ser y no será, porque equivaldría a renunciar a una de las más grandes y hermosas prerrogativas de la raza: a esa independencia de carácter y a ese immaculado amor a la tierra, que fué el galardón más preciado y el timbre más glorioso de nuestros abuelos.

Al terminar su discurso el Sr. Vázquez Mella oyóse una prolongadísima ovación. Los vivas a él, a Salvatella y a la solidaridad, repitieronse sin cesar durante largo rato.

Después el presidente, Sr. Gil Otero, dió las gracias al público por el orden que supo guardar durante el acto, y seguidamente comenzó el desfile.

El Sr. Salvatella salió ayer para la Coruña, adonde va con objeto de dar una conferencia, partiendo hoy para Orense, y después para Madrid.

El Sr. Vázquez Mella marchará hoy para la Corte.

SOMOZA.

Allende las fronteras

INGLATERRA

La Cámara de los Comunes discuten actualmente el derecho de captura de buques mercantes en tiempo de guerra.

Se trata de decidir si el Gobierno inglés ha de renunciar a este derecho.

El ministro de Marina, Mr. Mac Kenna, se opone vivamente a esto, estimando que equivaldría a privar a Inglaterra de un arma poderosísima.

Contestando a una moción presentada por el partido del Trabajo, en la que se pedía sólo pudiesen ser capturados los barcos que llevaran contrabando a bordo, pronunció el ministro un enérgico discurso, reivindicando el derecho de captura, en toda extensión.

«Todas las grandes naciones europeas—dijo Mr. Mac Kenna—trabajan hoy por dar incremento a su comercio marítimo, y en una guerra por mar los golpes asentados a este comercio no podrán menos de influir grandemente en la marcha de la misma.

Inglaterra no puede renunciar al derecho de entorpecer el comercio de sus enemigos. La moción del partido del Trabajo fué rechazada.

MARRUECOS

Han llegado dos subtenientes franceses que hace días salieron con la mealla que envió el Sultán a combatir a los Beni-Mitir.

La mealla imperial fué completamente derrotada, cayendo tres cañones en poder de los kabiliens.

Las tropas del Sultán sufrieron numerosas bajas.

A las ocho de la mañana llegó el resto de la mealla derrotada, que mandaba el famoso kaid Abdelkader Zamora.

El desastre ha quedado, pues, plenamente confirmado.

El combate se libró a 45 kilómetros de la capital.

La noticia ha causado en Fez profunda impresión.

La ciudad, sin embargo, presenta su normal aspecto.

ALEMANIA

Los rumores que ha acogido la Prensa extranjera presentando al Gobierno alemán como dispuesto a apoyar al Sultán Abdul-Hamid, son completamente inexactos.

El Gobierno se ha visto precisado a desmentirlos de una manera oficial.

Cavanilles y Hooker

Quando leemos pensamos con el cerebro de los que escriben, ensanchando así la esfera de nuestra percepción. Si son las hojas de la Historia las que se leen, entonces la vida humana, tan efímera, se dilata hasta tomar como límite las huellas insondables de los siglos.

El estudio de las páginas de la existencia de los sabios es un tributo de gratitud que les debemos y se contrae con los grandes hombres del pasado, cuyas vidas y obras del pasado, cuyas vidas y obras se estudian de continuo: una amistad muchas veces más íntima que la que nos liga con nuestros contemporáneos.

Entre los grandes botánicos ingleses, Juan Lindley, Roberto Brown y Guillermo J. Hooker, me son muy queridos; el último logró, con su poderoso esfuerzo y la generosa ayuda de su país, transformar el Jardín Botánico de Kew en el primer Jardín Botánico del mundo. De los grandes botánicos españoles, José C. Mutis, Simón Rojas Clemente y Antonio J. Cavanilles, han despertado siempre mi admiración, siendo de notar que Cavanilles, con su entusiasmo y perseverancia, hizo que el Jardín Botánico de Madrid llegase a ser en su tiempo uno de los más notables de Europa.

G. J. Hooker y A. J. Cavanilles, dieron ambos un gran impulso a la enseñanza de la Botánica en sus respectivos países; pero existe aún otro grado de parentesco entre la labor científica de uno y otro, y es la importancia que ambos concedieron a la iconografía.

Comenzó la larga serie de sus obras G. J. Hooker publicando, en 1809, el *Diario de un viaje a Islandia*. Después, en 1816, dió a luz el hermoso libro que trata de los *Musgos y Hepáticas de la América equinoccial*. Admiró más tarde a Europa con su monografía de las *Jungermanniaceas británicas*, modelo de paciente y delicada observación. En 1821 dió a conocer la segunda y completísima edición de la *Muscología británica*, que en colaboración con T. Taylor había publicado años atrás, y que es una obra de consulta de inestimable valor para los briólogos.

Desde el año 1829 a 1831 elabora, con la ayuda de Greville, la *Iconografía de los Helechos*, de los cuales once años más tarde publicó un *Genera*, y cuatro años después que el *Genera et Species Filicum*. Sus *Misceláneas botánicas* y su *Flora de la América boreal*, publicadas de 1830 a 1833 las primeras, y la segunda de 1833 a 1840, son también muy consultadas. Otro tanto podríamos decir de sus maravillosos *Icanes plantarum*, que en ocho tomos con 750 láminas se publicaron de 1837 a 1845, y tienen un lugar preferente en toda biblioteca botánica.

En 1846 dió a la luz pública una *Iconografía de Orquídeas*, de mérito relevante, y aunque pudiera citar otras muchas obras de G. J. Hooker, todas importantísimas, daré cuenta, para terminar tan breve reseña, de treinta tomos que en el incomparable *Botanical Magazine* acreditan su perseverante é incansable trabajo.

El *Botanical Magazine*, comenzado en 1790 por G. Curtis, continúa publicándose en nuestros días, y en él han colaborado J. Sims, S. Curtis, G. J. Hooker, su hijo J. D. Hooker, y, finalmente, G. Turner Thimelton-Dyer. Es un monumento colosal levantado por la culta y espléndida nación inglesa a la gloria de la Botánica y los botánicos. En Inglaterra se ha comprendido siempre que regatear el tiempo y el dinero a las obras científicas, es mutilar el cerebro de la nación.

El eminente y profundo sabio Guillermo Jackson Hooker vió alborear su existencia en 1785; nació para la inmortalidad en 1857.

Teniendo ya treinta y seis años, y habiendo dedicado hasta entonces su privilegiada inteligencia a trabajos muy ajenos a la Botánica, comenzó Cavanilles en París el estudio de la ciencia que debía hacer su nombre imperecedero.

A los cuatro años de comenzadas las tareas botánicas, principió la publicación de sus diez disertaciones sobre la clase *Monadellia*. La primera se imprimió en París en 1785. Hasta la disertación octava siguieron todas viendo la luz pública en la capital de Francia, imprimiéndose las ocho con la aprobación y privilegio de la Academia de Ciencias de París. Las dos últimas disertaciones las dió a la prensa en Madrid en 1790.

No pueden menos de leerse con entusiasmo júbilo los egiogios que sabios de la categoría de Lamarck, Adanson y A. L. Jussieu, hacen de las descripciones y dibujos contenidos en las disertaciones.

En la primavera de 1791, por orden del Rey, comenzó a recorrer España para estudiar la Flora, y de 1793 a 1797 publicó los dos tomos de su *Historia Natural, Geografía, Agricultura, población y frutos del Reino de Valencia*. Obra que contiene datos y noticias de tan capital interés, que todos los españoles, y muy singularmente los valencianos, deben hojearla con veneración.

De 1791 a 1801 fueron apareciendo sus magníficos *Icones et descriptiones plantarum*, que contienen 600 láminas dibujadas por él, como casi todas las que ilustran las *Disertaciones*, hallándose en esos seis tomos 712 descripciones selectas, entre ellas las de 59 géneros nuevos. El eminente autor de esta obra, de univer-

Las elecciones municipales

La *Gaceta* publica una real orden dictando las siguientes reglas para el caso de que de una manera indefinida dejen de concurrir el presidente ó los adjuntos de las mesas electorales, ó unos y otros:

1.º Que en el caso verdaderamente difícil de que de una manera indefinida dejen de concurrir el presidente ó los adjuntos de las mesas ó unos y otros, imposibilitando la constitución de las mismas indefinidamente, debe procederse en igual forma que para la vez primera se establece en la regla cuarta de la real orden que de conformidad con esta Junta se dictó por ese ministerio con fecha 13 del corriente.

2.º Que la disposición del párrafo 5.º del art. 30 de la ley electoral está indudablemente en relación con el art. 26, y que si bien existe, en efecto, en dicho párrafo la omisión de citar las juntas municipales cuando se trata de elección de concejales, debe sobre-entenderse esta cita, teniendo en cuenta que el art. 24 determina claramente que la proclamación de candidatos ha de hacerse por las juntas provinciales ó municipales del censo, según se trate de elegir diputados á Cortes ó concejales.

También publica otras dos reales órdenes, una resolviendo consultas sobre la aplicación por primera vez de la ley electoral vigente y otra disponiendo que en el momento de depositar el elector la papeleta de votación en la urna por medio del presidente, le sea entregada á aquél una certificación de haber ejercido el derecho y cumplido el deber de votar, nombre del elector, número de orden, etc.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

sal renombre, termina el Prólogo que acompaña al último tomo con estas frases, tan nobles como modestas, dirigidas al lector:

«Te pido que si algún error ó falsedad encontrases, los corrijas benignamente, y que para provecho de la ciencia mis elucubraciones pulas é ilustres.»

Otras publicaciones no menos interesantes, pero de más reducida extensión, esmaltan la labor principal de Cavanilles. Cuando se lee cualquiera de sus obras, como al ver las producciones de Mutis, Ruiz, Pavón y Rojas Clemente, se experimenta un sentimiento extraño, mezcla de ternura y admiración; es que sobre aquellas páginas flota siempre el gigantesco espíritu de la Patria.

Antonio José Cavanilles nació en Valencia, en la hermosa ciudad de las flores, en 16 de Enero de 1745, y murió en Madrid en brazos de su esclarecido discípulo Mariano Lagasca, el 10 de Mayo de 1804.

El antiguo profesor del Colegio de San Fulgencio, de Murcia, debió á la constante protección del Duque del Infantado los abundantes medios y recursos necesarios para poderse dedicar cómodamente y sin preocupaciones al estudio de la Botánica. Durante más de veintiocho años aquella casa ducal colaboró con su peculio en la obra científica de Cavanilles, que recibió en los últimos años la bondadosa ayuda del Rey.

Tuvo Cavanilles profundidad en el pensar, elegancia en el decir; su pluma fué galana, sin dejar de ser sobria y concisa; dibujada con rara perfección, y sus conocimientos en Matemáticas, Historia, Geografía y otras varias ciencias eran muy notables. Como botánico, su gloria no pertenece sólo á España, sino al mundo entero.

EDUARDO REYES PRÓSPER.

DE ORENSE

Sanguinientos sucesos en Osera

Con el objeto de seguir informando á nuestros lectores respecto del trágico suceso desarrollado en Osera, entresacamos de los periódicos de Orense aquellos detalles de más relieve, porque el hueco de que disponemos no nos permite hacer la completa información que la importancia del asunto, aunque muy triste por cierto, merece.

El día 21, llegó por la mañana en el coche de la línea el teniente Salinas. Esperábase el sargento comandante del puesto de Cea D. Antonio Rivero.

Por la tarde comenzaron á llegar parejas de la benemérita.

Algunos vecinos de Osera, que se hallaban casualmente en Cea, llevaron inmediatamente aviso de la presencia de los guardias.

Dícese que el teniente Salinas, hablando con una persona de Cea, manifestó tener propósitos resueltos de conseguir bajar el baldaquino, considerando ridícula tanta fuerza, por creer le bastaba para realizar aquellos una pareja con 150 cartuchos.

Se añade que manifestó que creía de absoluta necesidad la presencia de un cura.

Propaladas estas manifestaciones, desde aquel momento creyóse en Cea que el día siguiente sería de luto para la comarca.

El día 22, al amanecer, salió la fuerza para Osera. Eran el teniente Salinas, un sargento, dos cabos y 19 guardias, acompañados por el Secretario del juzgado municipal de Cea, don Hilario García.

Llegó la fuerza á la Plaza, frente á la Iglesia, encontrándose aproximadamente de trescientas á cuatrocientas personas, en su mayor parte mujeres y niños.

Las mujeres que había dos noches que venían durmiendo en la Iglesia, ocupaban la entrada del templo.

A la llegada de la fuerza, las mujeres prorrumpieron en una gran gritería, sin insultar en lo más mínimo á los civiles, pidiendo les dejaran el baldaquino.

En la Plaza, el teniente formó la fuerza y desnudando la espada, dirigióse al pueblo, pidiendo desistiese de su actitud y desalojasen el templo para que pudiesen penetrar los obreros á cumplir su encargo.

El pueblo contestó:—Nosotros no nos meteremos con ustedes, pero no consentiremos que los carpinteros nos echen por tierra el altar, gloria de Osera.

El teniente manifestó que traía órdenes terminantes para apoyar los trabajos de los carpinteros.

En esto, mujeres, niños y hombres penetraron en el templo, ocupándolo totalmente, para impedir la entrada de los carpinteros y civiles, haciéndola imposible.

Mujeres y niños estaban en las primeras filas.

Los carpinteros solicitaron entrar pacíficamente, dejando las herramientas fuera del templo, pues su objeto era sólo satisfacer sus deseos de ver el baldaquino.

Los habitantes accedieron gustosos. Los carpinteros entraron y vieron el baldaquino, y pudieron informarse de la actitud de los feligreses.

Tomaron miedo, y así se lo dijeron al teniente, pidiéndole les concediese libertad y una pareja para regresar á

Orense, á lo que Salinas accedió, después de gran resistencia.

Salinas se dirige nuevamente á los paisanos y les dice que, vista su actitud se retiraran los carpinteros, que pida á Orense otros y nuevas instrucciones.

La fuerza, según dicen, se retiró á comer poco después de estos sucesos y los carpinteros marcharon para Orense, quedando todo, al parecer, en absoluta calma; pero cuando la fuerza terminó su comida, á las doce próximamente, y los paisanos se encerraban ocupados en quemar las maderas destinadas al andamiaje, operación que verificaron en la plaza que existe frente al templo, y tranquilos, fueron sorprendidos con las palabras de que se iba á hacer fuego, á las que siguieron nutridas descargas cerradas, sin que en un principio las pudieran evitar las súplicas del coadjutor Sr. Marnotes, que, de rodillas, pedía que cesara la cruenta escena.

Los paisanos, despavoridos, sin hacer la menor resistencia, huyeron en precipitada fuga, quedando cuatro cadáveres tendidos á las puertas y dentro de la iglesia. Una niña, hallábase acurrada en un vértice de uno de los ángulos del dintel de la puerta interior.

La infeliz iba á la escuela, cuando la sorprendieron los disparos que pusieron fin á su vida.

El gentío huyó despavorido ante las detonaciones de los fusiles, y los cadáveres tendidos en el campo y en el templo.

Los civiles quedaron dueños del campo y de la iglesia.

Las primeras noticias en Cea respecto á los sucesos conociéronse á las tres de la tarde.

Fueron recibidas con lágrimas y pacificación, á pesar de celebrarse la feria mensual, que se hallaba muy concurrida. Oyéronse protestas contra el obispo, curas y gobernador, sin alterarse el orden.

Algunos vecinos de Osera que estaban en la feria, marcharon precipitadamente á dicho pueblo.

Lista de fallecidos y heridos

En el vestíbulo de la iglesia, la niña María Paz Fernández, de Villanesta, de 14 años; el proyectil le perforó un brazo, atravesándole los pulmones y la aorta.

Dentro de la Iglesia, al lado de la pila bautismal, Ramón González Fernández, de 50 años, fué herido por la espalda, atravesándole el proyectil los pulmones y perforándole la arteria pulmonar en diferentes puntos.

Baltasar Fernández, de 70 años herido en la región glútea y rotura de la vejiga.

Manuela González Rodríguez casada, en estado interesante de 25 años, heridas en la región epigástrica. La bala le atravesó el útero rompiéndole la vejiga.

Angel Cibeira, de 70 años. La bala le destrozó el brazo y artrozó con fractura complicada. Muerto por hemorragia.

José Moure Gil, herido en el epigastrio, rotura de la vejiga y destrozó de la nalga. Muerto por hemorragia.

Manuel González Guerra, herido en la órbita izquierda y nariz. El proyectil le voló la bóveda craneana y el cerebro por completo. Muerte instantánea.

Hay once heridos conocidos, con pronóstico reservado, dos gravísimos amenazados de muerte inminente.

Dícese que sufrió un ataque de perturbación mental, la esposa de Ramón González Fernández.

Este deja cuatro hijos pequeños.

POR GALICIA

SANTIAGO

Con destino al salón de fiestas del Palacio Central del edificio de la Exposición, se hizo un pedido de mil doscientas cincuenta sillas á una importante fábrica de Barcelona.

El Sr. Presidente del Comité Ejecutivo recibió una carta del Marqués de Borja, anunciándole el concurso de la Casa Real á la Exposición, á la que enviará seguramente una espléndida y curiosa instalación.

PADRÓN

El viernes á las seis y doce minutos de la tarde, se sintió un temblor de tierra, cuya duración fué de cinco segundos, produciendo la consiguiente alarma, principalmente en las oficinas del Ayuntamiento.

VILLAGARCÍA

El mismo día á las cinco y cuarenta de la tarde, se sintió en esta población un pequeño temblor de tierra, afortunadamente sin consecuencias.

Hubo los consiguientes sustos, y hasta quien, sobrecogido por el pánico que le causó el fenómeno, salió huyendo de su casa.

PONTEVEDRA

En estos últimos días ocurrió una sensible desgracia en la bahía de Bayona.

Una ráfaga de viento hizo volcar un bote de pesca, tripulado por Francisco Alvarez Avendaño y Juan Carballo.

El estado del tiempo impidió ver el naufragio desde Bayona.

Cinco horas más tarde Juan Carballo fué recogido por unos marineros de Panjón.

Su infeliz compañero había perecido ahogado.

Maura en peligro

Un choque

Madrid 26-2'15.

El coche del Presidente del Consejo á la salida de Palacio, chocó con un automóvil al doblar la esquina de la calle del Príncipe.

El choque fué violentísimo.

Efecto de él, ha resultado muerto uno de los caballos que llevaba el coche del Sr. Maura.

Este tuvo que marchar á su domicilio, en el mismo automóvil del choque.

Ileso por milagro

Afirman las personas que han sido testigos del percance, que el Sr. Maura ha resultado milagrosamente ileso.

Felicitaciones

El Sr. Presidente del Consejo, ha recibido ininidad de visitas felicitándole por no haber tenido consecuencias más lamentables que el choque de referencia.

Moret en Palacio

Visitando á la Reina

El Jefe del partido liberal Sr. Moret, ha estado en Palacio con objeto de visitar á la Reina, con la cual conferenció largo rato.

El Sr. Moret, no pudo saludar al Rey por hallarse éste conferenciando con el segundo Jefe del Estado Mayor de la Armada Sr. García Vela, y con el Capitán de navío Sr. Chacón.

Palabras de Moret

Mucho ruido y....

Algunos periodistas han hablado con el Sr. Moret pidiéndole impresiones acerca del asunto Macías.

El Sr. Moret cree que hay en los velos que este asunto ha adquirido imaginación popular, una gran dosis de exageración.

Es mayor el ruido que la nueces—añade—y para todo se ha de encontrar solución.

El asunto, á opinión del Sr. Moret, fué despachurado por éste hallándose ya en el juzgado.

Habla Ferrándiz

Siguiendo una pista

El Ministro de Marina, negó que el teniente coronel, Sr. Macías hubiese rechazado al capitán de navío señor Chacón.

Según declaraciones del Sr. Ferrándiz, los procedimientos que actualmente se siguen no van precisamente contra Macías.

Llevar esos procedimientos un rumbo distinto sobre posibles ramificaciones de una denuncia de prisiones militares.

Háse constituido un tribunal de honor del cuerpojurídico de la Armada.

Presídelo el Sr. Valcarcel. Constituyenlo además los auditores Sres. Bonet, Calleja, D. Jesús Cora y Cora, Pinillos, Barreno y Núñez Topete.

Acordóse separar del servicio al Sr. Macías.

El acta en que consta este acuerdo llevó el Sr. Valcarcel al general Los-toa.

LAS CORTES

SENADO

Sesión de ayer, 26 de Abril

El Sr. Gullón, ocupase de los sucesos de Osera.

Cree injustificados los disparos de la benemérita.

Censura al Gobernador y al Obispo.

Este debió convencer, acudir á la persuasión y nunca á la fuerza de las armas.

El Sr. Figueroa, dice que el Gobierno no tiene antecedentes acerca de esos sucesos.

El Sr. Montero Ríos, opina que en esto hay una cuestión de derecho; que es necesario saber si el Monasterio pertenece al Estado ó á la Iglesia.

Si pertenece al Estado, el Obispo de Orense cometió un atentado á la propiedad, queriendo llevarse el retablo.

El Sr. Calvetón, asegura que se quería llevar el retablo para venderlo.

Figueroa, cuenta lo mismo que antes.

Levántase la sesión.

CONGRESO

Sesión de ayer, 26 de Abril

A la hora de costumbre da principio la sesión, Presídelo el Sr. Dato.

El Sr. García Prieto, ocupase de los sucesos de Osera.

Contesta el Ministro de la Gobernación, explicándolo.

El Sr. García Prieto, dice que llevará al Parlamento cuantos informes tiene y cuantos obtenga acerca de aquellos sucesos, para cotejarlos con los informes oficiales, por si resultase alguna responsabilidad.

Una vez realizado este trabajo, planteará una interpelación al Gobierno.

El Sr. Cervera, lee algunos telegramas que varios ministros han enviado al Sr. Ferrándiz, en los cuales se pide que sean algún tanto coartadas las libertades de los diputados solidarios.

Interrúmpele el Sr. Cavalle.

Contesta Maura.

Rectifica el Sr. Cervera, pidiendo las listas de los señores que constituyen el tribunal de honor.

Replica Maura.

Afirma que el tribunal de honor ha procedido legalmente al adoptar el acuerdo de que queda hecha mención.

El Sr. Nougues, cree que el tribunal de referencia ha ejercido coacción sobre el Sr. Macías.

Continúa el debate entre los señores Maura y Nougues.

Interviene el Sr. Llorens.

El Sr. Giner de los Ríos, defiende una proposición incidental pidiendo que se aplazase el debate sobre el dictamen hasta el 3 de Mayo próximo.

Maura recházala.

Cavalle dice que el acto de Giner de los Ríos no es político.

La proposición fué desechada. El Sr. Cervera, consume el primer turno en contra del dictamen.

Interviene el Sr. Morote, defendiéndole.

Habla de la sensación que produjo el asunto de la escuadra.

Cree que las proposiciones de la casa Vickers, son las mejores.

Levántase la sesión.

Negando audiencia

Comentarios

Esta tarde ha circulado con insistencia el rumor de que una elevada personalidad negó audiencia al General Concas.

Este rumor ha suscitado comentarios animadísimos en todos los círculos de la Corte.

¿Tiene gravedad?

Hay entre la gente política, quien opina que este suceso tiene gran importancia.

Opiniones

El Sr. Morote y otros muchos, creen que estuvo bien el acto realizado en esa alta personalidad.

Otros considéranlo impolítico.

Morote renuncia

La actitud de los republicanos

Asegúrase que el Sr. Morote, según manifestaciones hechas por él mismo, está dispuesto á renunciar el acta en el caso de que los republicanos no estén conformes con su actitud.

Cosas de Turquía

Muertos y heridos

En Turquía siguen produciéndose disturbios todos los días, efecto de los antagonismos intestinos que allí reinan.

En algunas ciudades hubo colisiones con la fuerza pública, resultando varios muertos y heridos.

El Gran Visir

Probable nombramiento

Créese seguro que será nombrado Gran Visir, el presidente dimisionario de la Cámara, Ahmed Piya.

De Marruecos

Incidente en Tánger

Comunican de Tánger noticias acerca de un incidente ocurrido por haber izado la bandera alemana una compañía sin la autorización competente en la legación.

Esta mandó retirar la compañía de referencia, diciendo que significaba una ocupación de territorio.

Nuevo gremio

Por cobrar

Parece que se trata de formar un gremio entre varios negociantes.

Por lo visto, el fin principal de ese gremio, es el cobro de cantidades que se les adeudan.

Lagartijo

Su entierro

Por orden judicial ha sido aplazado el entierro del torero Lagartijillo.

Macías

Su declaración

Madrid 27-4-20.

Al anochecer de ayer, prestó declaración el teniente coronel del cuer-

po jurídico de la Armada Sr. Macías. Estando declarando, presentóse el auditor Parreño y solicitó hablarle reservadamente.

Macías negóse rotundamente á sostener conversaciones particulares con nadie.

Los marinos rogaron al Juez presenciase la entrevista.

Parreño presentóle una instancia dirigida á S. M. el Rey para que la firmase.

En la instancia pedía el retiro, pero Macías se negó á firmarla.

Se le anunció que el tribunal de honor, que se había formado para juzgar su conducta, entendía que los actos realizados por él eran deshonorosos.

Después de este incidente comenzó la declaración, pero antes, rogó Macías al Tribunal que quería se verificase en público y con taquígrafos.

Hízosele tres cargos, de abuso de confianza, confianza que juró el entrar en el cuerpo.

Contestó que los documentos sobre los cuales se basó para formular la denuncia, eran púlicos.

Preguntóse por que no dió conocimiento á los jefes de las irregularidades que á su juicio tenía el expediente.

Dijo que comprometería; pues las ordenanzas prohíben actos colectivos, y cometería una desobediencia en el caso de que habiendo desconformidad de criterio al juzgar el asunto, presentase la denuncia.

Se le preguntó quien le había facilitado los datos técnicos.

Contestó que nadie.

Indicósele por que no había declarado ante Dato presentando pruebas; pues, dijo, que solo lo haría en el Congreso.

Un vocal del Tribunal dijole: procedisteis más como abogado que como militar.

Antes de todo, objetó, soy español. El presidente del Tribunal le dice, si cree que él es el único á proceder bien, á lo cual levanta la vista, la dirige al presidente, y se calla.

Dijéronle que según parece había obrado á impulsos de afán de notoriedad y de exhibición.

Macías protestó.

En vista de vuestras manifestaciones el Tribunal tiene datos necesarios para juzgarlo así.

España será la encargada de juzgarnos á todos, repuso Macías, retirándose.

Lo que dice Macías

Se lamenta de la actitud de sus compañeros lastimándose de las manifestaciones del Tribunal.

Una protesta

Macías formuló una protesta contra el tribunal de honor que le juzgó.

Funda la protesta en la forma de llevarse á efecto, pues dice se aparta mucho de lo regular.

En caso de que no sea admitida la entregará á un diputado.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos	
4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	88'00
Diferentes series.	88'40
Amortizable al 5 por 100 al contado.	459'00
Acciones	
Banco de España.	401'75
Compañía Arrendataria de Tabacos.	00'00
Altos Hornos.	294'00
Resineras.	106'75
Azucareras preferentes.	38'00
id. ordinarias.	104'25
id. obligaciones.	11'65
Cambios	
París vista (francos).	28'09
Londres vista (libras).	00'00

Títulos de acción

"POR LOS SUBLOS,"

El Sr. Maura, á quien el reporter sinceramente admira y respeta, es un político que anda «por las nubes», con lo cual se quieren decir que piensa muy alto, que mira muy arriba, y que pocas veces desciende á cosas pequeñas, circunstanciales y efímeras.

Por estas razones, cuando el Sr. Maura se dirige á Palacio y de Palacio regresa, va siempre reclinando la cabeza hacia atrás, la mirada fija en el cielo, como el dulce éxtasis ó en profunda meditación, pensando tal vez en lo que ha de decir, ó reflexionando quizás acerca de lo que le han dicho.

Pero cuando el señor presidente del

Consejo regresaba muy tranquilo de su entrevista con el Rey y sea por esta tranquilidad consoladora, sea por lo mucho que durante estos días se ha hablado de los sucesos de la calle, el Sr. Maura contra su costumbre, mira al suelo.

Pasaba el carruaje presidencial por la Puerta del Sol, donde la gente pacífica, charladora, risueña, *malaba el tiempo*, aguardando la hora solemne del cocido. Junto a la farola central, un carretero, blasfemante ante la mula jadeante, se disponía a vaciar la arena de un carro.

El Sr. Maura, como buen artista, sorprendió el contraste entre la multitud alegre y el carretero sombrío, y preguntó a su lacayo:

—Oye, chico, ¿para que echan arena? —Para los caballos, señor—contestó, volviéndose rápidamente, pero sin perder su *tiesura*, el lacayo.

—¿Para los caballos de los coches? —Para los caballos de los guardias. Preparan el piso, como todos los días.

—¿Ah! Pero, ¿lo preparan todos los días? —Todos los días en que puede haber cargas, si señor.

El muchacho, Pueblo, y el Sr. Maura, Poder, se quedaron un instante mirándose como si se entendieran, como si de los ojos brotaran otras preguntas y otras contestaciones rotundas.

El Sr. Maura llegó a su domicilio e hizo funcionar el teléfono con Gobernación. —¿Es el señor ministro?...

Bueno, Cierva; le llamaba a usted para que dé órdenes a fin de que no echen arena en las calles y para que hoy no vaya a las inmediaciones del Congreso más fuerzas de Policía que la acostumbrada en circunstancias normales.

—¿...? —Nada más. ¿Ha leído usted *La Correspondencia*?

Hasta luego.

A las ocho de la noche, el Sr. Maura sale del Congreso. En la Carretera de San Jerónimo no hay más gente que la gente tranquila que regresa del paseo.

—Poco público—dice monologando el Sr. Maura.

El joven lacayo, sin poder evitar el impulso, vuelve el rostro, radiante de satisfacción, y exclama:

—¡Muy poco, señor Presidente! —Más vale así.

—Más vale así, señor.

En la obscuridad de la noche, los ojos del muchacho, Pueblo, brillan con destellos de alegría. Los ojos del Sr. Maura, Peder, vuelven a mirar al cielo, con mirada tranquila, serena, como de hombre en éxtasis ó en profunda meditación...

Una vez que el Sr. Maura ha mirado al suelo, ha suprimido la arena y los guardias.

Y la normalidad ha comenzado a restablecerse.

Otra vez que el Sr. Maura mire al suelo, suprimirá al Sr. Cierva.

Y entonces la paz será con nosotros.

TAF.

PARA EL CAMPO

El cultivo del nabo

Consejos prácticos

Para obtener buenas cosechas de nabos y raíces muy nutritivas, es necesario recurrir ampliamente en su cultivo al empleo de abonos minerales. Numerosos experimentos, hechos en el Norte de España, principalmente por la Sociedad de Labradores de Riotorto (Lugo), demuestran que los fertilizantes químicos son muy recomendables para el nabo, y que gracias a ellos, se ha logrado duplicar las cosechas en algunos pueblos de Galicia. De todas las fórmulas ensayadas, la que ha surtido mayor eficacia, es la siguiente:

Superfosfato de cal, 18,20, 300 a 400 kilos, por hectárea; kainita, 500 a 600: sulfato de amoníaco, 100, y nitrato de sosa, 100 a 160.

El superfosfato, la kainita y el sulfato de amoníaco, se mezclan uniformemente, y la mezcla así obtenida, se distribuye a voleo ó incorpora al suelo con la última labor preparatoria para la siembra. El nitrato de sosa debe distribuirse superficialmente y sin enterrarlo al hacer la *entresaca* ó *aclareo* de la sementera.

Las andanzas de Castro

A bordo del vapor «Versalles», y después de una travesía felicísima, llegó a Saint-Nazaire el general Cipriano Castro.

El gobierno francés había encargado que se dejase al viajero absoluta libertad de acción, pero la policía tenía orden de vigilarle y de evitar toda clase de manifestaciones cuando el expresidente venezolano tomase tierra.

Esperaban la llegada del buque varios periodistas, que fueron a bordo a cumplimentar a Castro. Este los recibió en su camarote; el expresidente errante estaba en cama por no encontrarse bien de salud todavía. El Cónsul de Venezuela cumplimentó al general con carácter privado.

Cipriano Castro conversó afablemente con todos. Les enseñó la mal cerrada cicatriz que tiene en el vientre á consecuencia de la operación que le practicaron en Berlín, y se lamentó de llegar á Francia enfermo del cuerpo y del alma.

Entre otras cosas, dijo el expresidente:

«Me dicen que estoy libre, pero no es verdad, puesto que me sería imposible volver á Fort de France, aún cuando lo pretendiera. Además creo, que la honra ó dignidad de Francia, será la misma en aquella ciudad y en Saint Nazaire. Haced respetar los derechos del hombre que proclamaisteis tanto tiempo há».

Castro acusó á los Estados Unidos como instigadores del gobierno francés y causantes de su expulsión de Fort de France. Cree que los vapores norteamericanos que le siguieron hasta Guadalupe, llevaban la misión de aprisionarle.

Hablando con gran energía, afirmó que no aspira ni aspirará jamás á ocupar de nuevo la presidencia de Venezuela; sólo quiere ocuparse de sus intereses personales.

«Quiero cultivar mi huerto—añadió.—Después de haber sacrificado mi vida al bien de mi país y de haber defendido su dignidad, al verme tratado como me veo, no me hago ilusiones sobre la suerte de ese pueblo desgraciado, condenado á perpetuo desorden; todo mi deseo de servir á Venezuela, todo mi esfuerzo, me parece estéril. Los venezolanos quieren ser esclavos. Ante la hostilidad y el abandono de todos, no tengo voluntad.»

Después de esta entrevista, Cipriano de Castro se vistió, salió del camarote, y andando trabajosamente, llegó á la cubierta, donde dirigió á los periodistas un nuevo fogoso discurso, haciendo protestas de amistad á Francia y renovando sus acusaciones á los Estados Unidos.

El coronel Roy, amigo personal de Castro, y que proporcionó á éste en otros tiempos cañones y fusiles, fué á Saint-Nazaire, acompañado por un hijo suyo, para esperar al expresidente y acompañarle en lo sucesivo á todas partes, yendo, si es preciso, hasta Caracas, donde sería aclamado el general en cuanto desembarcase, como lo sería en todo el país, al decir del citado amigo.

Castro desembarcó sin incidentes, y desde el muelle se dirigió á la estación en un landó. Numeroso público presenció respetuosamente su paso por las calles.

El rápido, en que ha efectuado su viaje á París el expresidente, salió de Saint-Nazaire á las 10,57 de esta mañana y llegó á esta capital á las 6,30 de la tarde.

En la estación de Quai d'Orsay había pocos curiosos y algunos periodistas y fotógrafos.

Castro descendió del vagón apoyándose en dos de sus acompañantes, y tomó un automóvil de alquiler que le llevó al hotel donde se hospeda.

Ignórase cuales puedan ser las intenciones del general.

Se dice que dirigirá á M. Fallières una protesta contra la expulsión de Fort de France.

La esposa del expresidente llegará el 10 de Mayo á Saint-Nazaire, á bordo del vapor «Guadalupe».

R. BLASCO.

LUGO

En la primera plana de este número, tenemos la satisfacción de publicar los nombres de tres hijos de Lugo que, por amor al suelo en que han nacido, presentan su candidatura en las próximas elecciones, accediendo á los ruegos de los que ansiamos el resurgimiento de nuestro pueblo.

Personas tan conocidas no necesitan presentación, y por lo tanto EL PROGRESO, solo se limita á exteriorizar su júbilo por que con estos prestigiosos nombres, verdaderos representantes en la localidad de los dos partidos políticos que gobiernan, tendremos concejales nuestros, concejales del pueblo.

Al consignarlo así, nos felicitamos.

No estando aún ultimada la candidatura para las próximas elecciones de concejales, no podemos por hoy dar mas nombres, esperando poder hacerlo en el número de mañana.

Desmintiendo los rumores que con insistencia se han hecho circular estos días, podemos asegurar que nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático de Física y Química del Instituto general y técnico de esta provincia D. Salvador Velayos, no presenta su candidatura en las próximas elecciones municipales.

Muy de veras lamentamos no se hayan confirmado tales rumores, pues personas de los méritos y condiciones del Sr. Velayos son las indicadas para desempeñar ciertos cargos.

Hoy es esperado en Lugo, desde donde se dirigirá á Fonsagrada, el diputado á Cortes por este distrito, D. Manuel Portela Valladares.

El 19 del que rije, cumpliendo instrucciones del Consejo de Administración de la Sociedad Minera de Villaodrid, salió de Ribadeo el ilustrado Ingeniero Sr. Pontes, con el fin de continuar los reconocimientos previos á los estudios del ferrocarril de Villaodrid á Lugo.

La Empresa de automóviles La Ferro-Carrilana establecerá á partir del día 1.º de Mayo servicio diario entre Ribadeo-Baamonde y Lugo-Villalba.

Con motivo de la próxima Exposición regional, establecerá un servicio de automóviles que haga el recorrido de Lugo á Santiago, empezando en 1.º de Julio venidero; con el fin de poder ampliar el negocio á otras líneas, la misma Sociedad acordó la adquisición de otro automóvil contando así con siete carruajes.

Asegúrase que desde 1.º de Mayo próximo una nueva empresa de automóviles y coches, en competencia con la actual, recorrerá la línea Baamonde-Ribadeo, haciendo una considerable rebaja en los precios.

Desde 1.º de Mayo hasta el 1.º de Octubre, queda prohibida la pesca y venta de mariscos, excepto los mejillones y las ostras, cuyas vedas terminarán el 1.º de

Julio y 15 de Septiembre, respectivamente.

Muy sinceramente enviamos el más sentido pésame, á nuestro querido amigo el director del «El Ribadense» y diputado provincial, D. Marcial de Mira Leiras, que ha pasado por el dolor de ver morir á su hija Venancia, preciosa niña de 18 meses, que era el encanto de sus padres.

Han sido declarados aptos para el ascenso, nueve coroneles de Infantería.

Los Sres. Ibarra y Compañía de Sevilla, concedieron una indemnización por un accidente del trabajo, sufrido, estando á su servicio, al marinero vecino de Ribadeo, José María García.

Ha sido autorizada la empresa Hidro-Eléctrica del Tronceda, para utilizar una línea telefónica en su beneficio particular.

Con arreglo á la vigente ley electoral, los jefes y oficiales de esta guarnición se hallan obligados á emitir su voto, incurriendo en responsabilidad los que no lo verifiquen.

Se ha encargado nuevamente del juzgado de primera instancia de Mondoñedo, D. Santiago Varela Castro.

El lunes próximo pasado estuvo en Ribadeo el Excmo. Sr. D. Francisco Gorostidi, Presidente de la Comisión Ejecutiva de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, cuya visita tuvo, al parecer, por objeto la reorganización de la Junta de este puerto, la sustitución de algunos aparatos con que aquí se cuenta, por otros modernos, y el envío de un bote salvavidas.

Celebraremos que todo esto se lleve á cabo cuanto antes, á fin de que cuando llegue el caso pueda disponerse de los elementos indispensables de salvamento.

El martes entraron de arribada en el puerto de Ribadeo, cuatro barcos pesqueros de nacionalidad francesa, habiendo estado uno de ellos en peligro de zozobrar, á causa de una racha de viento que le arrojó sobre la vertedera del cargadero de mineral, rompiéndole un palo y yendo á varar al bajo denominado *Carballo*, de donde se consiguió sacarle al siguiente día sin más avería que la indicada y algunas ligeras rozaduras en el casco.

Días pasados inauguró el alumbrado eléctrico en las villas de Castropol, Vega de Ribadeo y Figueras.

Haciéndose generales elogios de la hermosa luz que suministra la Sociedad «Eléctrica del Eo».

El 15 de los corrientes vendiéronse en Bilbao acciones de la Sociedad Minera de Villaodrid, por valor de 2.000 pesetas, á 118 por 100.

Ya llegaron las más altas novedades en lanas en color y negro, driles, géneros de punto, corsés todas las formas, piqué en color y blancos, sombrillas, mantelerías de hilo y algodón é infinitad de artículos, todo muy barato, en el comercio de Antonio Chain Pallín, calle de la Rina núm. 3.

Al primer teniente de la escala de reserva de carabineros D. José Díaz González, se le concedió el retiro para Lugo.

El Director general de Administración reclama del Ayuntamiento de Saviñao, antecedentes respecto del recurso de alzada interpuesto ante el Ministro, contra un acuerdo del Sr. Gobernador civil.

La Junta provincial del censo electoral, acordó autorizar á la Junta municipal de Navia de Suarna, para la designación de nuevo edificio destinado á Colegio electoral en la 1.ª sección del tercer distrito, por hallarse en condiciones ruinosas el local de la Escuela de Coea, que es el designado para tal objeto.

Por el Juzgado instructor del Regimiento de Zaragoza, de guarnición en Santiago, se instruye expediente por deserción, al recluta del reemplazo de 1908, Jesús González Castro, del Ayuntamiento de Puertomarín.

Por la precipitación con que fué compuesta nuestra información de ayer, acerca del mitin solidario de Monforte, se deslizaron algunas erratas, y entre ellas, una que nos importa rectificar.

En el discurso del Sr. Banet, aparece por un error de caja un «deprime» por un «define».

El buen criterio de nuestros lectores habrá salvado ya el error, que no huelga rectificar sin embargo.

Ha sido ascendido el ingeniero primero de Obras públicas de esta provincia, nuestro querido amigo, D. Delfín Fernández.

Con mucho gusto consignamos la noticia, aún que lamentando que el ascenso sea causa de que deje de vivir entre nosotros.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que encontrase una cruz de plata, que se perdió en el día de ayer, desde la Plaza de Santo Domingo hasta la Plaza Mayor, se sirva entregarla en la Administración de este diario en donde se le gratificará.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chain Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Regalo

Se hace de dos mil pesetas á quien pruebe existe mejor calidad de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada DOS PESCADOS.

Depositarlos para España y extranjero: Iglesias y compañía, Lugo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Castor y San Estebán, mártires, en Tarso.

San Anastasio, papa, en Roma. San Juan, abad, en Constantinopla. San Pedro Armengol, en Tarragona. Santo Toribio, arzobispo de Lima.

Eléctrica Lucense

El Consejo de Administración ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1908, en la Casa Central de la misma, desde el 15 del actual hasta el 15 del próximo Mayo, de diez á una y de cinco á siete de la tarde, debiendo advertir á los Señores Accionistas, que de no presentarse al cobro en dicha fecha, no podrán después verificarlo hasta el pago del otro dividendo.

Lugo 10 de Abril de 1909.—El Presidente, José Carro.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

Aviso importante

El depósito oficial para la venta de cerillas y fósforos se ha trasladado á la Plazuela de San Fernando, núm 16, en donde pueden surtirse los expendedores desde el día 27 de Abril.

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Acaba de recibir las últimas novedades para la próxima temporada de verano: sombreros-modelo, pamelas, gorras, cascos, bebés, bateleras, capotas, plumas, fantasías, flores é infinitad de artículos á que hace años se dedica esta Casa.

Siguens confeccionando y reformando sombreros de todas clases con arreglo á los figurines y modelos que se deseen.

Especialidad en vestiditos, faldones y gorras de cristianar.

Reina, 19.—LUGO

Guardias Jurados

Se necesitan dos que hubiesen pertenecido al cuerpo de la Guardia civil, que no excedan de 55 años de edad y de buenas referencias.

Se les facilitarán las insignias y se los gratifica con el sueldo de 14 reales por día de servicio.

Para solicitar y adquirir más datos, pueden dirigirse por carta á D. Pedro Morandeira, en Ribadeo, ó á D. Juan García, en Cubelas (Ribadeo).

Venta de una casa

Se vende la casa número 34 de la Ronda de la Coruña (Puerta Falsa.)

Consta de planta baja, dos pisos, un desván habitable con vista á su parte posterior y una huerta de bastante superficie.

En la misma casa informarán.

Casa de comidas de D. Manuel Rodríguez JUAN MONTES

Esquina á Manuel Becerra.—LUGO

Se sirven con prontitud, limpieza y esmero, comidas excelentemente condimentadas.

Callos, dos días á la semana. También se sirven comidas á domicilio.

Especialidad en vinos, de los mejores que se cosechan en Galicia, sobre todo en la ribera de Orense.

No olvidarse: Juan Montes, Esquina á Manuel Becerra, antigua casa de La Reina.

SUBASTA VOLUNTARIA

El 2 de Mayo, á las doce del día, efectuarase la de la casa núm. 4, Plaza del Obispo Izquierdo de esta capital, en la Notaría de D. Manuel Montoro Lois, en donde podrán enterarse de las condiciones de la subasta.

EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haró).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

Probad y os convenceréis. Dirigirse á SALVADOR PIQUERO, Riojano, Casa de Rodrigo, SARRIA.

Nueva «Funeraria Moderna»

A CARGO DE

Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio infimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan elegir en el acto.

Hábitos de las clases y medidas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y variedad de flores; coronas de porcelana, terciopelo y pluma, en colores varios.

Esta casa se encarga de correr con todo el entierro y mortaja, teniendo personal suficiente á cuantas horas se precise, destinado á tal objeto.

Visiten esta nueva casa, y se convencerán de la baratura de sus precios y la elegancia de sus confecciones.

NO CONFUNDIRSE

Calle de la Ruanueva, frente á la

Soledad

LUGO

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

— LUGO —

AGENDA

Sociedad de automóviles La Ferro-Carrilana

Línea de Baamonde á Ribadeo y de Lugo á Villalba

Desde el 1.º de Enero de 1909, se estableció el servicio los lunes, miércoles, jueves y sábados, del modo siguiente:

Salida de Baamonde, á las cuatro de la tarde.

Idem de Lugo, á las tres y media id.

Idem de Ribadeo, á las cinco y media de la mañana.

Idem de Villalba, á las ocho y media id. Tanto en Baamonde como en Lugo, enlazan con los trenes ascendentes.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 16.

De Becerreá á Lugo, llega á las 10. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.--LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositorios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Dirijanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

HUMANITARIO

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

Loción capilar **MAGICA** Oteín Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello. De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peliuquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

Don José Fernández

Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º.—LUGO

FRATURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDONA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros **110 millones de francos oro**

Mandatario general en España: **D. G. CHATELAIN**
Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público

GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.—LUGO

Nuevo Café Colón

Calle de la Cruz

LUGO

Servicio esmerado.

Se sirven con prontitud excelente café y ricos licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, arnures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqués, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

FES DE VIDA

para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

FES DE VIDA Y REVISTA

para la anual del mes de Abril. De venta en la imprenta de este periódico.

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO